

# 新闻会客厅

泉州晚报社  
兴业消费金融股份公司  
INDUSTRIAL CONSUMER FINANCE CO., LTD.

## 8岁游客被终身禁入

□本期主持人:于理

主持人:近日,成都大熊猫繁育研究基地发布《10月部分不文明行为通报》,按不文明行为的严重程度对涉事游客进行了批评教育、一年内禁止入园、五年内禁止入园、终身禁止入园等处罚,同时要求相关游客签署不文明行为告知承诺书。有16人被处以终身禁入处罚,其中最小的8岁。有人认为,因为向大熊猫抛玩具的8岁娃被终身禁入,不近人情,也有人认为,惩戒旅游环节的文明行为,就该不问年龄一视同仁。你怎么看?

本期嘉宾:胡建兵、启惠、李英锋

### 建议解除惩罚

□胡建兵(主任记者)

基地对这位8岁的孩子进行“终身禁止入园”的处罚,并不妥当。

《民法典》第十九条明确,八周岁以上的未成年人属于限制民事行为能力人,实施民事法律行为需要法定代理人同意或追认,但可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的行为;第二十条规定,未满八周岁的未成年人为无民事行为能力人,所有民事法律行为需由法定代理人代理。也就是说,未成年人即便需要承担民事责任,通常由其监护人负责。

因此,对8岁孩子的不文明行为进行“终身禁止入园”的处罚,缺乏宽容和理性。如果要追究责任的话,也不应该追究这位孩子的责任,应该追究这位孩子家长的责任,因为孩子做出此事,是家长没有履行好监护责任。

所以,建议该基地解除对8岁孩子“终身禁止入园”的处罚,让这些犯了一点小错的孩子有一个改过的机会。

### 支持一视同仁

□启惠(教师)

8岁娃被终身禁入,有人质疑对孩子是否过于严厉,但我认为,无论年龄大小,一视同仁地执行规则,正是对孩子未来成长负责的表现。

首先,我们必须明确,规则的存在是为了维护公共秩序和保护环境。在成都大熊猫繁育研究基地这样的特殊场所,每一只大熊猫都是国家的宝贵财富,是生态链中不可或缺的一环。游客的不文明行为,如乱扔垃圾、投喂不当食物、大声喧哗等,都可能对大熊猫的生存环境造成不可逆转的损害。因此,对于破坏规则的行为,无论行为者年龄大小,都应该受到相应的处罚。

对于8岁的孩子来说,虽然他们可能尚未形成完整的价值观和行为习惯,但这并不意味着我们可以对他们的不当行为视而不见。事实上,正是因为孩子处于成长的关键期,我们更需要通过明确的规则和严格的执行来引导他们树立正确的价值观,让孩子深刻认识到自己的错误,并在未来的生活中更加谨慎地对待自己的行为。同时,这也会对其他游客产生警示作用,让大家明白,无论年龄大小,违反规则都将付出沉重的代价。

有人可能会担心,这样的处罚是否会对孩子的心理造成负面影响。我认为,只要我们在执行处罚的同时,给予孩子足够的关爱和引导,帮助他们理解错误并改正行为,这种负面影响是可以被最小化的。

### 应由家长担责

□李英锋(公职律师)

8岁的孩子向大熊猫活动场内扔玩具小熊猫,确实给大熊猫制造了健康安全威胁,违背了基地的管理规则,触碰了文明旅游底线。

但8岁,刚刚迈过了无民事行为能力人与限制民事行为能力人的年龄分界线,也即刚刚有了一点民事行为能力,这一年龄因素或者弱民事行为能力因素不应该被忽视。

游客向大熊猫活动场乱扔东西,尚未构成违法行为,触犯的是大熊猫基地的管理规则,大熊猫基地并非执法部门,开出的罚单也不是行政处罚。大熊猫基地处罚游客,介于民事行为与行政行为之间,也应参照相关法律法规的主体资格规则。这个孩子的不文明行为与其监护人的监护教育不到位有直接关系,其监护人应该承担主要责任,景区最合理的处罚方案应该是处罚孩子的监护人,并进行批评教育。

文旅部门、景区应考量游客的主体适应性,进一步完善旅游管理规则,明确对不文明行为的惩戒标准,划出对未成年人的惩戒年龄起线,针对不同年龄段的未成年人建立分层梯度惩戒机制,该轻罚的轻罚,该免罚的免罚,该教育的教育,该由家长担责的由家长担责。这样,惩戒不文明旅游行为才能更加公平合理。

# 诚信待客,才是最好的口碑

□黄祖祥



中国晚报优秀专栏

为规范簪花行业市场经营行为,保障消费者合法权益,促进簪花行业健康有序发展,近日鲤城区市场监督管理局全面排查142家簪花店铺,严查整治古城簪花拉客宰客行为,全力提升古城旅游城市形象。

过去两年来,随着泉州古城旅游市场火热,簪花行业迎来“现象级”飞速发展,但也出现有些商家喊客拉客、虚假宣传、价格欺诈等不规范、不文明经营行为。此外,有餐饮商家、旅游民宿利用游客人生地不熟“钻空子”,以回扣形式与出租车司机、网约车司机勾结“带客消费”。

从问题根源看,部分商家自律意识淡薄、职业操守不足,闹出“游客味道”就想“来钱趁热”,把旅游生意当成“一锤子买卖”,而相应的监管精度、强度、力度不够,对一些隐蔽性强、游走于法律边缘的拉客宰客行为未能及时、全面查处。

旅游经济是口碑经济。一座旅游城市的旅游市场是否规范,商家是否诚信经营,是外地游客观察当地治理水平的一个窗口。游客留下的是“点赞”还是“差评”,对城市来说是“天大

的事”。拉客宰客问题是寄生在健康旅游环境肌体上的“毒瘤”,不仅侵害游客的合法权益,也严重破坏旅游市场的健康生态和城市的良好形象,拉客宰客宰客一旦标签化,会使整座城市蒙羞、全行业受损。

当前,泉州正聚力打造世界遗产保护利用典范城市、全国最具烟火气旅游城市、世界海丝多元文化旅游目的地,必须精准出招铲除拉客宰客宰客行为的生存土壤,让商家从“不敢宰”到“不想宰”,让游客乘兴而来、尽兴而归。

要严打重罚,对欺客宰客行为“零容忍”,让不法商家感受到刻骨铭心的“痛”。对不法经营者果断“亮剑”,就是对合法经营者的保护、对诚信经营者的鼓励。泉州要坚持“零容忍”、全覆盖、强高压、长震慑,建议对欺客宰客的不法商家实行“一次性死亡”,予以直接吊销营业执照的顶格处罚,并把这些“害群之马”公之于众,为旅游行业治理树立标杆。此外,对囤积转卖游客、喊客拉客、带客消费的黄牛和不法商家,通过街面电子显示屏进行持续曝光,向全社会释放敢于“亮剑”、标本兼治的鲜明信号。

要扩大监督,治理拉客宰客“无死角”,倒逼商家提升诚信待客的自觉性。对不法商家来说,社会公众用脚投票给出一个个“差评”后,迎接他们的将是“后会无期”。为了对商家形成实时监督,泉州市场监管、消保委等部门

可以邀请媒体、第三方评估机构、社会志愿者等,对游客反映集中的拉客宰客区域、领域、商家常态化开展暗访,将不法商家的行为提交监管部门及时查处;鼓励商家对同行以强行阻拦、追逐、拉扯游客衣物或行李等不文明手段招揽生意的行为进行举报,促动行业自律净化。

要精准监管,提供执法服务“快处置”,让游客感受泉州的好客善意。一座令人心动的旅游城市,不能去要求游客有火眼金睛的能力来选择正规旅行社、导游、商家,而是要从源头上规范旅游消费环境。针对酒店住宿、簪花旅拍、餐饮服务、景区游乐、旅游购物等重点行业重点经营场所,泉州各地监管部门要组织执法力量下沉一线,加强驻场执法、沿街巡查、实地抽查,对网络订房等价格进行智能化在线监测,及时预警价格异动信息,通过防范在先、露头就打,为游客撑腰,倾心守护游客合法权益。

城市之美,在于人心向善。泉州人的热情、好客、善举,就是这座城市最响亮的金字招牌。期待全城上下一心,以真诚“宠粉”、实力“圈粉”,久久为功打造来了还想来的好口碑,把旅游生意做成感动人心的幸福产业。



黄祖祥



近日,复旦大学中文系教授梁永安提出“有条件的年轻人毕业后可以考虑啃几年老”的观点,引发广泛讨论。他表示,“啃老”并非不劳而获、消极躺平,而是重要的自我探索过程。

年轻人毕业后无须急于工作,应当趁年轻挖掘兴趣、理解世界的多样性,体验不同生活方式,建立更宽广的人生观念。即使花两三年探索世界后没有很快得到太实际的回报,但还是拥有了不一样的过程,看过世界和生命的颜色,未尝不是一种“满载而归”。

(上观新闻/文 朱慧卿/图)

# 培育“首店经济” 激活流量密码

□温文清



锐评

的重要“晴雨表”。

推动“首店经济”发展,离不开政策引导。纵观国内“首发经济”比较发达的地区和城市,政策支持扮演着重要角色。不少城市通过鼓励网络新品品牌进商圈、进商场,孵化线下实体店,对新引进的符合条件的首店首秀等,给予一定比例的补贴,使“首店”在城市中形成一股强大的品牌阵营,极大地推进了消费升级。

以深圳为例,今年前三季度,深圳已累计新开首店达到336家,同比增长26%,而回顾过去不到三年,深圳已新增首店超1000家。笔者了解到,早在2022年,深圳市就发布了《关于加快建设国际消费中心城市若干措施》,提出做强“首店+首发”经济,并拿出“真金白银”鼓励市场主体在深开设、首发全球新品,政策的前瞻布局值得肯定。

持续引进“首店”后,要积极推动产业集聚。以扬州为例,今年9月,扬州京华城盒马鲜生首店开业,开业5天总销售额达到全国第一。盒马鲜生扬州首店开业后,40多家餐饮品牌和零售商家通过它的开设聚集在一起,形成了兴旺的商业聚集区。此外,京华城、万象汇、SM扬州城市广场等商业综合体,今年也到扬州开设多家新品品牌首店,推动当地“首店经济”产生集聚效应。“首店指标”已成为一个城市消费活力和发展潜力的

重要指标,据赢商网统计,今年上半年,上海新增699家首店,杭州新开110家品牌首店,武汉新引进首店117家,宁波今年上半年开出首店88家……首店数与城市经济的发展基本吻合。

“首店经济”应积极与旅游、文创、科技等领域结合。凡是首店聚集的城市,必然会吸引来品牌的忠诚消费者,从而形成一大批具有消费实力的年轻阶层,因此,“首店经济”应不断向相关领域渗透,形成新的城市维度和首位度,比如,多个地方凭借独特的旅游资源和产业优势,近年来成功推动房车露营新消费模式的落地发展。

总之,“首店经济”是“首发经济”的重要形式和发展引擎,是激活商业流量的新密码,已在一些城市发展成一种新兴力量。需要指出的是,不少首店进驻新城市后,两三年内很快消亡和倒闭的也不在少数,因此,“首店经济”需要更多的呵护与成长的土壤。相关部门也要进一步厘清界定标准,完善政策和法治保障,提供更加宽容、友好的创新环境,构建“首发经济”整体发展的长效机制,让新鲜流量逐渐转化为发展增量。



温文清

## 工厂假直播 带货岂能成“演戏”

□周菊(媒体人)

不少直播间打着“工厂直发”“工厂实景直播”等带货,但套路如出一辙——端坐在商品堆中的出镜主播,源源不断传送商品的传送带,给观众营造出一种身处工厂的景象。然而,其中不少直播间实际上是被精心搭建而成,其背景可能只是静态图片或循环播放的录播视频,抑或用绿幕抠图等技术合成的虚拟场景。(11月11日《法治日报》)

这些直播间打着“工厂实景直播”的旗号,主播高喊“没有中间商赚差价”,宣称工厂直接发货,价格最划算等,吸引粉丝下单购物。可实际上,此类貌似“工厂直播”的镜头,乃是经过软件技术合成的,主播只是坐在自己的直播间里,并未在工厂现场,所谓的“流水线”都是低价买的道具,商品视频则循环滚动播放。在这一番操作下,“工厂直播”带货实际上就变成了“演戏”,主播拼的是演技,真是满满的“套路”。此类假“工厂直播”的迷惑性很强,不少粉丝都是冲着“工厂价”而来,误以为主播卖的就是最低价,可实际上主播才是那个“中间商”。

不可否认,时下确实有部分厂商在搞实打实的“工厂直播”,比如去年一度异常火爆的某日化品牌,就是在工厂现场直播带货,让粉丝看到了车间生产状况。然而,工厂车间毕竟属于生产环境,设备加工、流水线、工人走动等,都会产生背景噪音,对直播形成很大的干扰,主播声音可能被盖住,粉丝也听不清楚,不利于带货。显然,并非所有的工厂都适合现场直播带货,那些直播间搞的假“工厂直播”,实际上就是鱼目混珠,试图通过弄虚作假欺骗粉丝,此种行为涉嫌虚假宣传,掩盖了商品的真实情况,故意诱导粉丝消费,破坏了市场公平竞争,应依法予以惩治。

## 让白发转黑 “美丽”心愿莫被骗

□刘天放(职员)

“3天根治白发自然黑”“变黑发纯植物神器”“使用1—3月改善99%白发问题”……近期网络平台上一些商家推出了号称能够使白发转黑的产品,并打着“中医权威研发科技”“千年传承配方从发根到底发梢”“312位头皮毛发科博士”的旗号,以此招徕顾客。(11月11日《中国消费者报》)

然而,调查发现,普通洗发水宣称“一洗就黑”根本就不靠谱。不久前,央视每周质量报告栏目曾对“白转黑”发用产品进行了报道。栏目组通过实地调查采访和检测后发现,市面上一些销量较高的“白转黑”发用产品,并不像商家所宣称的那样不含化学成分,通过光照作用促使毛囊“合成天然黑色素”,把白发自然“养黑”,而是产品中含有化学物质硝酸银,利用银离子会氧化变黑的化学特性,达到“白转黑”的效果。

也就是说,如果染发剂中不添加硝酸银这类有损眼睛或皮肤健康的化学品,是无法短时间内“白转黑”的。而商家在宣传中并没有在标签上标明产品中含有硝酸银,违反了相关规定。至于宣称的有医疗作用甚至“生发”等功效,就更离谱了,是对消费者的严重误导。

为此,在加大监管和打击力度的同时,消费者千万不要“乱投医”。“白转黑”的过程十分复杂,根本不是像广告宣传中那样神奇,还是要遵循自然规律。总之,莫让“白发转黑”心愿被骗子所利用,打击和宣传并举才能逐渐揭开“白转黑”产品的真面目,遏制此类骗局的蔓延,使人们放心消费。

## 鲨鱼裤火了 要时尚更要健康

□茅亩(公务员)

随着气温下降,鲨鱼裤火了。有人穿着它跑步、练瑜伽,有人穿着它去买菜,还有人把它当秋裤穿。医生提醒,这一时尚潮流背后其实隐藏着健康风险。如果鲨鱼裤勒到肚子,人体腹部的一些器官可能受到挤压,甚至胸腔的活动也会受限。下肢受到束缚以后,对身体的血液循环有很大的影响,也会导致一些跟血液循环相关的皮肤病产生。(11月11日人民日报微信公众号)

鲨鱼裤宣称“塑形、时尚、保暖”,能够收腹、提臀、瘦腿。商家在介绍鲨鱼裤时,不乏概念堆砌,如材料是四面高弹的弹力氨纶、云朵原纱、羊绒蛋白暖绒,采用蜂巢网眼工艺。社交平台上,有人穿了一阵“鲨鱼裤”后,表示有“勒肚子”“肚子疼”以及腿部不适的感觉。比起传统的紧身裤,“鲨鱼裤”更强调收腹、提臀、瘦腿的功能,往往会比一般的紧身裤更硬、更紧。

鲨鱼裤的“火”,客观上是对塑形瘦身的服装市场需求的迎合。不少女性消费者追求骨感、以瘦为美,这是一个潜在的消费市场。尽管这不能代表女性群体的整体审美,但很难否认,健康、有力量感的身子是真实和自然的审美观。

有一个问题需要厘清,就是女性自我感觉上的肥胖,与医学科学上的肥胖,是两个不同概念,不能等量齐观。应该说,现实生活中真实肥胖的女性人数,并不占多数。肥胖者改变肥胖,需要的是生活方式调整、医学上的治疗等,鲨鱼裤是解决不了问题的。自我感觉上的肥胖,或曰个人审美上的肥胖,并不是真的肥胖,更没有必要选择鲨鱼裤,去追求什么虚妄的塑形瘦身了。

本版诚挚欢迎读者来稿,来稿邮箱为: qzwbpl@163.com